
JR 1 

Niederschrift 

über die 1. öffentliche Sitzung des Jugendrates des Projektes „Beweg was!" (2020-2025) am 
23.10.2023 im Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind unter dem Vorsitz von Bürgermeister Josef Uphoff 

als Teilnehmer des Projektes "Beweg was!" - Jugend trifft Kommunalpolitik 

Brinck, Henning  
Tönnemann, Noah  
Gausepohl, Lea  
Brechmann, Toni  
Halank, Pia  
Frischleder, Nelli  
Holz, Lara-Sophie  

von der Institution Mindful Warendorf 

Dr. Bokelmann, Oliver  

von der Verwaltung 

Puttins, Thorsten  
Helfers, Helmut  
Middendorf, Thomas  
Scholz, Dominik  

Bürgermeister Uphoff eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr und begrüßt die anwesenden Teil-
nehmer des Jugendrates des Projektes „Beweg was!“. Der Bürgermeister wünscht allen An-
wesenden viel Spaß und eine erfolgreiche Sitzung. Er stellt fest, dass zur Sitzung unter Mit-
teilung der Tagesordnung form- und fristgerecht eingeladen wurde. 

Vor Eintritt in die Tagesordnung lässt der Bürgermeister auf Antrag des Projektteilnehmers 
Toni Brechmann abstimmen, die Tagesordnungspunkte 6 und 7 nach dem Tagesordnungs-
punkt 1 zu behandeln. Dem Antrag des Projektteilnehmers Toni Brechmann wird einstimmig 
zugestimmt.  

 1. Bericht des Bürgermeisters 
 
Es liegen keine Berichte vor. 
 

 6. Einrichtung von öffentlichen WLAN-Hotspots 
- Antrag der FDP-Fraktion im Jugendprojekt "Beweg was!" 
 
Unter Bezugnahme auf die Verwaltungsvorlage vom 17.10.2023 über die Einrich-
tung von öffentlichen WLAN-Hotspots (Antrag der FDP-Fraktion vom 17.10.2023) 
führt der Bürgermeister die Anwesenden in die Thematik ein. 



 

Der Bürgermeister übergibt das Wort an den Projektteilnehmer Toni Brechmann, 
um den eingereichten Antrag vorzutragen. Toni Brechmann verliest sodann den 
Antrag der FDP-Fraktion vom 17.10.2023 im Wortlaut. Die Projektteilnehmerin 
Pia Halank ist erfreut über den Antrag der FDP-Fraktion und befürwortet diesen. 
 
Der Bürgermeister lässt sodann über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss: 

 
„Der Jugendrat beschließt, den Antrag zur weiteren Beratung an den 
Haupt- und Finanzausschuss zu verweisen.“ 

 
 7. Errichtung einer Minigolfanlage am Feldmarksee 

- Antrag der FDP-Fraktion im Jugendprojekt "Beweg was!" 
 
Bürgermeister Uphoff berichtet anhand der Verwaltungsvorlage vom 17.10.2023 
über die Errichtung einer Minigolfanlage am Feldmarksee (Antrag der FDP-
Fraktion vom 17.10.2023) und führt die Anwesenden Projektteilnehmer sodann in 
die Thematik ein. 
 
Nach kurzer Erläuterung übergibt der Bürgermeister das Wort an den Projektteil-
nehmer Toni Brechmann, um den eingereichten Antrag vorzutragen. Toni 
Brechmann verliest sodann den Antrag der FDP-Fraktion vom 17.10.2023 im 
Wortlaut.  
 
Der Bürgermeister ruft ergänzend die bisherige politische Diskussion rund um die 
Errichtung einer Adventure-Golf-Anlage in Erinnerung. 
 
Der Bürgermeister lässt sodann über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Jugendrat beschließt, den Antrag zur weiteren Beratung an den Infra-
strukturausschuss zu verweisen.“ 

 
 2. Errichtung eines Pumptracks am Standort „Skaterbahn Brook“ 

- Antrag der CDU-Fraktion im Jugendprojekt „Beweg was!“ 
 
Der Bürgermeister berichtet anhand der Verwaltungsvorlage vom 11.10.2023 
über die Errichtung eines Pumptracks am Standort „Skaterbahn Brook“ (Antrag 
der CDU-Fraktion vom 28.09.2023) und führt die anwesenden Projektteilnehmer 
in die Thematik ein. 
 
Nach kurzer Erläuterung im Zusammenhang mit dem Antrag der CDU-Fraktion 
vom 01.09.2021 (Errichtung eines Bike-Parks/Dirt-Parks) übergibt der Bürger-
meister das Wort an die Projektteilnehmer Noah Tönnemann und Henning 
Brinck, um den eingereichten Antrag vorzutragen. Noah Tönnemann und Hen-
ning Brinck verlesen sodann den Antrag der CDU-Fraktion vom 28.09.2023 im 
Wortlaut. Ergänzend zu dem vorgetragenen Antrag könne dieser auch mit der Er-
richtung einer Graffiti-Wand (Tagesordnungspunkt 9 d. N.) verbunden werden, 
führt Henning Brinck aus. Lara-Sophie Holz verweist auf die Beleuchtungssituati-
on an dem angestrebten Errichtungsort und bittet um Prüfung einer Installation 
von weiteren Beleuchtungsmitteln. Insgesamt sieht sie den Standort eher kritisch. 
 



Im Zusammenhang mit dem vorgetragenen Antrag führt Herr Dr. Bokelmann Fak-
toren zu den Erfahrungswerten anderer Kommunen, den allgemeinen Kosten 
und der Zielgruppe aus. 
 
Der Bürgermeister lässt sodann über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
Es ergeht mit 6 Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme folgender Beschluss: 
 

„Der Jugendrat beschließt, den Antrag zur weiteren Beratung an den Infra-
strukturausschuss zu verweisen.“ 

 
 3. Errichtung von zusätzlichen, größeren Mülltonnen am Feldmarksee 

- Antrag der CDU-Fraktion im Jugendprojekt „Beweg was!“ 
 
Mit Verweis auf die Verwaltungsvorlage vom 11.10.2023 über die Einrichtung von 
zusätzlichen, größeren Mülltonnen am Feldmarksee (Antrag der CDU-Fraktion 
vom 17.10.2023) führt der Bürgermeister die Anwesenden in die Thematik ein. 
 
Der Bürgermeister übergibt das Wort sodann an die Projektteilnehmer Noah 
Tönnemann und Henning Brinck, um den eingereichten Antrag vorzutragen. 
Noah Tönnemann und Henning Brinck verlesen den Antrag der CDU-Fraktion 
vom 28.09.2023 im Wortlaut. Toni Brechmann bittet zusätzlich zu dem vorgetra-
genen Antrag um eine Leerung der Mülltonnen und Container in kürzeren Zeitab-
ständen. Pia Halank begrüßt sowohl den vorgetragenen Antrag der CDU-Fraktion 
als auch den Nachtrag durch Toni Henning Brechmann. 
 
Der Bürgermeister lässt sodann über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Jugendrat beschließt, den Antrag zur weiteren Beratung an den Infra-
strukturausschuss zu verweisen.“ 

 
 4. Erstellung eines neuen Treffpunktes für Jugendliche 

- Antrag der FWG-Fraktion im Jugendprojekt „Beweg was!“ 
 
Der Bürgermeister berichtet anhand der Verwaltungsvorlage vom 11.10.2023 
über die Erstellung eines neuen Treffpunktes für Jugendliche in Sassenberg (An-
trag der FWG-Fraktion vom 11.10.2023) und führt die anwesenden Projektteil-
nehmer in die Thematik ein. 
 
Sodann übergibt der Bürgermeister das Wort an die Projektteilnehmerin Lea 
Gausepohl, um den eingereichten Antrag vorzutragen. Lea Gausepohl verliest 
sodann den Antrag der FWG-Fraktion vom 11.10.2023 im Wortlaut. Ergänzend 
zu dem vorgetragenen Antrag erläutert der Bürgermeister die allgemeinen Auf-
gaben der Stadtstreife des Ordnungsamtes. Pia Halank, Lara-Sophie Holz und 
Toni Brechmann begrüßen den Antrag der FWG-Fraktion und bitten, diesen in 
dem entsprechenden Fachausschuss durch die kommunalen Politiker weiter be-
raten zu lassen. 
 
Der Bürgermeister lässt sodann über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
 



„Der Jugendrat beschließt, den Antrag zur weiteren Beratung an den Infra-
strukturausschuss zu verweisen.“ 

 
 5. Bestandsaufnahme der Gesamtsituation des Radweges Sassenberg-

Warendorf (K44) 
- Antrag der FWG-Fraktion im Jugendprojekt „Beweg was!“ 
 
Anhand der Verwaltungsvorlage vom 13.10.2023 berichtet der Bürgermeister 
über die Bestandsaufnahme der Gesamtsituation des Radweges Sassenberg-
Warendorf (K44) (Antrag der FWG-Fraktion vom 13.10.2023) und führt die anwe-
senden Projektteilnehmer in die Thematik ein. 
 
Der Bürgermeister übergibt das Wort an die Projektteilnehmerin Lea Gausepohl, 
um den eingereichten Antrag vorzutragen. Lea Gausepohl verliest sodann den 
Antrag der FWG-Fraktion vom 13.10.2023 im Wortlaut. Mit Verweis auf die Zu-
ständigkeit der Maßnahme führt Bürgermeister Uphoff aus, dass die K44 im Zu-
ständigkeitsgebiet des Kreisbauamtes Warendorf liegt. Weiter führt er aus, dass 
jedoch eine Vorberatung durch den Infrastrukturausschuss erfolgen kann. Pia 
Halank erfragt eine Möglichkeit auf eine Kostenschätzung für die bauliche Maß-
nahme. StVR Middendorf gibt hierzu nähere Erläuterungen. 
 
Der Bürgermeister lässt sodann über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Jugendrat beschließt, den Antrag zur weiteren Beratung an den Infra-
strukturausschuss zu verweisen.“ 
 

8. Durchführung eines Sommerkinos und weiterer Open-Air-Veranstaltungen 
- Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen im Jugendprojekt „Beweg 
was!“ 
 
Bürgermeister Uphoff berichtet anhand der Verwaltungsvorlage vom 23.10.2023 
über die Durchführung eines Sommerkinos und weiterer Open-Air-
Veranstaltungen (Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 05.10.2023) 
und führt die Anwesenden Projektteilnehmer in die Thematik ein. 
 
Bürgermeister Uphoff übergibt sodann das Wort an die Projektteilnehmerin Pia 
Halank, um den eingereichten Antrag vorzutragen. Pia Halank verliest sodann 
den Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 05.10.2023 im Wortlaut.  
 
Der Bürgermeister lässt über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Jugendrat beschließt, den Antrag zur weiteren Beratung an den Sozi-
al-, Jugend-, Kultur-, Sport- und Schulausschuss zu verweisen.“ 

 
 9. Errichtung einer Graffitiwand und einer Wildblumenwiese im Rahmen der 

Neugestaltung des Drostengartens 
- Antrag der SPD-Fraktion im Jugendprojekt „Beweg was!“ 
 
Anhand der Verwaltungsvorlage vom 11.10.2023 berichtet der Bürgermeister 
über die Errichtung einer Graffitiwand und einer Wildblumenwiese im Rahmen 



der Neugestaltung des Drostengartens (Antrag der SPD-Fraktion vom 
10.10.2023) und führt die anwesenden Projektteilnehmer in die Thematik ein. 
 
Der Bürgermeister übergibt das Wort an die Projektteilnehmerin Lara-Sophie 
Holz, um den eingereichten Antrag vorzutragen. Lara-Sophie Holz verliest so-
dann den Antrag der SPD-Fraktion vom 11.10.2023 im Wortlaut und bekräftigt ih-
ren Vortrag anhand von Schaubildern bzw. Beispielen von Graffiti-Wänden und 
Barockgärten. Ergänzend zu dem vorgetragenen Antrag führt der Bürgermeister 
aus, dass in der Sitzung des Infrastrukturausschusses in der vergangenen Wo-
che bereits die überarbeitete Ausführungsplanung und der dazugehörige Durch-
führungsbeschluss beschlossen worden seien. Zurzeit liege der Bezirksregierung 
der Durchführungsbeschluss zwecks Überprüfung vor. Eine Realisierbarkeit der 
heute vorgetragenen Wünsche wäre nun zu prüfen. 
 
Der Bürgermeister lässt sodann über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss: 

 
„Der Jugendrat beschließt, den Antrag zur weiteren Beratung an den Infra-
strukturausschuss zu verweisen.“ 

 
 10. Beantwortung von Anfragen von Jugendratsmitgliedern 

 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 

 11. Beantwortung von Anfragen von Zuhörern 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 

 12. Abschluss des Projektes "Beweg was!" 
 
Zum Abschluss der Sitzung lobt der Bürgermeister alle Teilnehmerinnen und 
Teilnehmer des Projektes „Beweg was!“ für ihre konstruktive und ausgezeichnete 
Arbeit im Bereich der Kommunalpolitik. Zusätzlich dankt der Bürgermeister allen 
Paten, Fraktionen und auch allen anderen Beteiligten, die an dem Projekt mitge-
wirkt haben. „Beweg was!“ sei ein vorbildliches Projekt und solle definitiv in den 
folgenden Jahren ein fester Bestandteil der Kommunalpolitik in Sassenberg wer-
den.  
 
Zum Abschluss der Projektreihe überreicht Bürgermeister Uphoff allen Teilneh-
merinnen und Teilnehmern eine besondere Teilnahmeurkunde. 

 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 17:50 Uhr. 
 
 
 
Sassenberg, 23.10.2023       Anlg.:  - 
 
 

 
 
Josef Uphoff Dominik Scholz 

Bürgermeister Schriftführer 
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